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「中小規模会社の監査制度の運用実態と監査役の意識等調査」 集計結果 

 

1 ご登録いただいて

いる 

本部支部区分（複

数回答） 

 

登録支部 会社数 割合 

東京本部 398 社 67.1％

関西支部 125 社 21.1％

中部支部 44 社 7.4％

東京、関西両支部 2 社 0.3％

東京、中部両支部 2 社 0.3％

東京、関西、中部支部 1 社 0.2％

不明 21 社 3.6％

合計 593 社 100％

 

 

2 ご登録いただいて

いる 

監査役の人数 

 

 

 

 

 

 

（登録監査役の人数） 

人数 会社数 割合 

1 名 534 社 90.1％

2 名 43 社 7.3％

3 名 8 社 1.3％

不明 8 社 1.3％

合計 593 社 100％ 

3 直近の事業年度末

日及び資本金の額 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（直近の事業年度末日） 

事業年度末日 会社数 割合 

1 月末 14 社 2.4％

2 月末 55 社 9.3％

3 月末 332 社 56.0％

4 月末 7 社 1.2％

5 月末 16 社 2.7％

6 月末 24 社 4.0％

7 月末 13 社 2.2％

8 月末 16 社 2.7％

9 月末 33 社 5.6％

10 月末 7 社 1.2％

11 月末 4 社 0.7％

12 月末 65 社 11.0％

不明 7 社 1.2％

合計 593 社 100％

（資本金の額） 

資本金 会社数 割合 

1 億円未満 115 社 19.4％

1 億円～2億円 146 社 24.6％

2 億円～3億円 84 社 14.2％

3 億円～4億円 104 社 17.5％

4 億円～5億円 119 社 20.1％

5 億円以上 18 社 3.0％

不明 7 社 1.2％

合計 593 社 100％ 
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4 業種 

 

※複数の業種に該

当する場合は主要

な業種を 1 つ選択

してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（業種） 

業種 会社数 割合 

水産・農業・鉱業 1 社 0.2％

建設 35 社 5.9％

食品 14 社 2.4％

繊維 2 社 0.3％

パルプ・紙 4 社 0.7％

化学・薬品 30 社 5.1％

石油・石炭製品・ゴム・窯業 5 社 0.8％

鉄鋼 1 社 0.2％

非鉄金属 2 社 0.3％

金属製品 7 社 1.2％

機械 7 社 1.2％

電気機器 22 社 3.7％

輸送用機器 8 社 1.3％

精密機器・その他製造 26 社 4.4％

商社 28 社 4.7％

サービス・その他商業 221 社 37.3％

銀行 0 社 0.0％

証券 2 社 0.3％

生保・損保 2 社 0.3％

その他金融 15 社 2.5％

不動産 43 社 7.3％

陸運・海運・空運 8 社 1.3％

倉庫・運輸関係 9 社 1.5％

電気・ガス 4 社 0.7％

リース 0 社 0.0％

その他 75 社 12.6％

不明 22 社 3.7％

合計 593 社 100％

5 従業員数 （従業員数） 

従業員数 会社数 割合 

100 名未満 180 社 30.4％

100 名～ 200 名未満 128 社 21.6％

200 名～ 300 名未満 65 社 11.0％

300 名～ 400 名未満 54 社 9.1％

400 名～ 500 名未満 29 社 4.9％

500 名～ 600 名未満 16 社 2.7％

600 名～ 700 名未満 15 社 2.5％

700 名～ 800 名未満 15 社 2.5％

800 名～ 900 名未満 8社 1.3％

900 名～1000 名未満 4社 0.7％

1000 名～2000 名未満 26 社 4.4％

2000 名～3000 名未満 5社 0.8％

3000 名～4000 名未満 1社 0.2％

4000 名～5000 名未満 1社 0.2％

5000 名以上 3社 0.5％

不明 43 社 7.3％

合計 593 社 100％
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6 親会社（※）の 

有無 

 

親会社の有無 会社数 割合 

ある 224 社 37.8％

ない 362 社 61.0％

不明 7 社 1.2％

合計 593 社 100％ 

  ※ 親会社：株式会社を子会社とする会社その他の当該株式会社の経営を支配してい

る法人。会社法第 2条第 4号と会社法施行規則第 3条第 2項・第 3項で定義され

ています。 

 

7 親会社（※）の上場の有無について番号を下から選んでご記入ください。非上場の場

合は、選択肢の 13 または 14 をご記入ください。複数回答可 

 

上場 会社数 割合 

東京 145 社 42.8％

大阪 51 社 15.0％

名古屋 34 社 10.0％

福岡 8 社 2.4％

札幌 5 社 1.5％

ジャスダック 7 社 2.1％

東証マザーズ 3 社 0.9％

ヘラクレス 1 社 0.3％

アンビシャス 0 社 0.0％

セントレックス 1 社 0.3％

Q ボード 0 社 0.0％

外国 15 社 4.4％

株式譲渡制限会社 46 社 13.6％

株式譲渡制限会社以外で非上場 17 社 5.0％

その他 6 社 1.8％

合計 339 社 100％
 



 4

8 貴社の上場の有無について番号を上から選んでご記入ください。非上場の場合は、選

択肢の 13 または 14 をご記入ください。複数回答 

上場 会社数 割合 

東京 9 社 1.8％

大阪 5 社 1.0％

名古屋 12 社 2.4％

福岡 1 社 0.2％

札幌 0 社 0.0％

ジャスダック 37 社 7.5％

東証マザーズ 18 社 3.7％

ヘラクレス 13 社 2.6％

アンビシャス 2 社 0.4％

セントレックス 4 社 0.8％

Q ボード 0 社 0.0％

外国 0 社 0.0％

株式譲渡制限会社 307 社 62.4％

株式譲渡制限会社以外で非上場 83 社 16.8％

その他 2 社 0.4％

合計 493 社 100％
 

9 貴社の上場への目標 

※非上場会社の方の

みご記入ください。 

（上場の目標） 

上場への目標 会社数 割合 

上場を目指している 243 社 41.0％

未定である 56 社 9.4％

上場の予定はない 180 社 30.4％

不明 114 社 19.2％

合計 593 社 100％
 

10 貴社はオーナー会社

ですか 
（オーナー会社） 

オーナー会社 会社数 割合 

オーナー会社である 229 社 38.6％

オーナー会社でない 343 社 57.8％

不明 21 社 3.5％

合計 593 社 100％
 

11 企業統治形態区分 （企業統治区分） 

企業統治区分 会社数 割合 

監査役設置会社 559 社 94.3％

委員会設置会社 1 社 0.2％

その他 12 社 2.0％

不明 21 社 3.5％

合計 593 社 100％ 
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12 取締役会の有無 （監査役会の有無） 

監査役会の有無 会社数 割合 

ある 577 社 97.3％

ない 3 社 0.5％

不明 13 社 2.2%

合計 593 社 100％ 

13 取締役の人数 （取締役の人数） 

取締役の人数 会社数 割合 

5 名以下 269 社 45.4％

6～10 名 263 社 44.4％

11～15 名 36 社 6.1％

16～20 名 3 社 0.5％

不明 22 社 3.7％

合計 593 社 100％

 

（上記取締役のうち、社外取締役の人数）   

社外取締役の人数 会社数 割合 

0 名 202 社 34.1％

1 名 145 社 24.5％

2 名 84 社 14.2％

3 名 36 社 6.1％

4 名 13 社 2.2％

5 名 6 社 1.0％

6 名 8 社 1.3％

7 名 1 社 0.2％

8 名 1 社 0.2％

9 名 0 社 0.0％

10 名 1 社 0.2％

11 名 2 社 0.3％

不明 94 社 15.9％

合計 593 社 100％

 

14 監査役会（法定）の

有無 

（監査役会（法定）の有無） 

監査役会（法定）の有無 会社数 割合 

ある 129 社 21.8％

ない 437 社 73.7％

不明 27 社 4.6％

合計 593 社 100％ 

15 監査役の人数 （監査役の人数） 

監査役の人数 会社数 割合 

1 名 99 社 16.7％

2 名 258 社 43.5％

3 名 198 社 33.4％

4 名 11 社 1.9％

5 名 1 社 0.2％

6 名 2 社 0.3％

7 名 1 社 0.2％

8 名 0 社 0.0％
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9 名 1 社 0.2％

10 名 0 社 0.0％

不明 22 社 3.7％

合計 593 社 100％

 

（上記監査役のうち、社外監査役の人数） 

社外監査役の人数 会社数 割合 

0 名 46 社 7.8％

1 名 202 社 34.1％

2 名 206 社 34.7％

3 名 72 社 12.1％

4 名 1 社 0.2％

不明 66 社 11.1％

合計 593 社 100％

 

16 監査役の内訳 （常勤社内監査役） 

人数 会社数 割合 

0 名 26 社 4.4％

1 名 303 社 51.1％

2 名 16 社 2.7％

不明 248 社 41.8％

 

（常勤社外監査役） 

人数 会社数 割合 

0 名 45 社 7.6％

1 名 232 社 39.1％

2 名 6 社 1.0％

不明 310 社 52.3％

 

（非常勤社内監査役） 

人数 会社数 割合 

0 名 57 社 9.6％

1 名 54 社 9.1％

2 名 9 社 1.5％

不明 473 社 79.8％

 

4.非常勤社外監査役 

人数 会社数 割合 

0 名 12 社 2.0％

1 名 256 社 43.2％

2 名 175 社 29.5％

3 名 5 社 0.8％

4 名 1 社 0.2％

不明 144 社 24.3％ 
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17 貴殿はいずれに該当

しますか 

 

常勤・非常勤/社内・社外区分 人数 割合 

常勤社内監査役 297 名 50.1％

常勤社外監査役 247 名 41.7％

非常勤社内監査役 13 名 2.2％

非常勤社外監査役 10 名 4.4％

不明 10 名 1.7％

合計 593 名 100％ 

18 貴社監査役の中で 

親会社監査役を兼務

している方がいます

か 

（親会社監査役の兼務状況） 

兼務の有無 会社数 割合 

いる 43 社 7.3％

いない 496 社 83.6％

不明 54 社 9.1％

合計 593 社 100％ 

19 貴社監査役の中で親

会社の取締役等を兼

務している方がいま

すか 

 

 

 

 

 

 

（親会社取締役の兼務状況） 

兼務の有無 会社数 割合 

いる 48 社 8.1％

いない 491 社 82.8％

不明 54 社 9.1％

合計 593 社 100％ 

20 定款の定め（または

みなし定款）によっ

て監査範囲を会計監

査に限定しています

か 

（会計監査権限に限定する定款の定め） 

定款の定めの有無 会社数 割合 

会計監査に限定している 18 社 3.0％

会計監査に限定していない 563 社 94.9％

不明 12 社 2.0％

合計 593 社 100％ 

21 貴社の監査役監査環

境 

 

 

 

 

 

 

（監査役監査環境） 

満足度 会社数 割合 

満足 130 社 21.9％

概ね満足 392 社 66.1％

不満足 54 社 9.1％

不明 17 社 2.9％

合計 593 社 100％ 
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22 前問のご回答をなさった理由は何ですか  複数回答可 

 

（満足・概ね満足の主な理由） 

理由 会社数 割合 

代表取締役に理解があるから 427 社 72.0％

代表取締役との定期会合があるから 263 社 44.4％

他の取締役との定期的会合があるから 263 社 44.4％

従業員にも理解があるから 219 社 36.9％

必要な監査費用に制約がないから 123 社 20.7％

監査役の人数が適切だから 62 社 10.5％

監査役スタッフ（補助者）が充実しているから 14 社 2.4％

内部監査部門が充実しているから 86 社 14.5％

重要な情報が監査役に入るから 280 社 47.2％

監査役を重視しているから 168 社 28.3％

会計監査人あるいは公認会計士が会計監査を補充してく

れるから 

180 社 30.4％

会計参与がいてくれるから 0 社 0.0％

監査役の法定任期を全うできるから 53 社 8.9％

監査ツールが充実しているから 10 社 1.7％

その他 

・ 思い通りに勉強できる 

・ 監査法人を補助者としている 

・ 報酬 

・ 非常勤監査役が会計士事務所所長であり、会計業務

に精通している為 

・ 会計監査は任意監査としている代表取締役といつ

でも打ち合わせができるから 

・ 監査業務に理解のある取締役が複数在任 

・ 次回総会で監査役１名追加の予定                 

 

9 社 1.5％

 

（不満足の主な理由） 

理由 会社数 割合 

代表取締役に理解がないから 32 社 5.4％

代表取締役との定期的会合がないから 18 社 3.0％

他の取締役にも理解がないから 18 社 3.0％

従業員にも理解がないから 21 社 3.5％

必要な監査費用に制約があるから 13 社 2.2％

監査役の人数が適切でないから 12 社 2.0％

監査役スタッフ（補助者）が充実していないから 64 社 10.8％

内部監査部門が充実していないから 75 社 12.6％

重要な情報が監査役に入らないから 43 社 7.3％

監査役を重視していないから 38 社 6.4％

会計監査人あるいは公認会計士がいないから 26 社 4.4％

会計参与がいないから 5 社 0.8％

監査役の法定任期を全うできないから 8 社 1.3％

監査ツールが充実していないから 23 社 3.9％

その他 

・ 現在上場を目指しているが、オーナー企業である

が故、取締役会の機能や取締役の責務の明確化と

いう点において形式的なものとなりやすく、又、

取締役個々の意識についても社員の延長線上とな

りがちである。監査役の役割についても、表向き

12 社 2.0％
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には理解を示しているように受け取れるが、本質

的部分ではどうしてもオーナー主導となりがちと

なり監査役の役割に対する認識が希薄となってい

るのが現状。 

・ 連結小会社として、どこまで内部統制システムの

整備とリスク管理面のトレースを浸透させるべき

か、監査としてどのように位置づけるか。 

・ 諸規定の不備が一向に改善されず。内部監査室の

活動ゼロ。 

・ 事業規模からして常勤は不必要。 

・ 報酬が低い。年金と相殺すると、実収入が低過ぎ

る。責任とアンバランス。 

・ 個別の居室がない。 

・ 規程、規約を無視することがあるから。 

・ 執務室が経理・経務等と同居しているから。 

 

（複数回答可のため合計なし）  

23 内部統制システムに

係る取締役会決議ま

たは取締役間の決定

をしましたか 

 

 

 

（内部統制システムの取締役会決議） 

取締役会決議 会社数 割合 

した 194 社 32.7％ 

していない 377 社 63.6％ 

不明 22 社 3.7％ 

合計 593 社 100％  

24 中小規模会社の監査

役にとって、十分な監

査を阻害する要因が

あるとすればそれは

何だと思いますか。 

当該阻害要因はどう

すれば改善できると

思いますか 

＜阻害する要因＞ 

阻害する要因 会社数 割合 

取締役、従業員などの監査役

職務に関する無理解 

135 社 22.8％ 

監査役・スタッフ不足等、環

境の不足 

162 社 27.3％ 

監査役自身の知識、意欲不足 27 社 4.6％ 

オーナー（ワンマン、トップ

が過度に強い）経営である弊

害 

27 社 4.6％ 

必要な情報が入ってきにく

い 

14 社 2.4％ 

馴れ合い 5 社 0.8％ 
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＜改善策＞ 

改善策 会社数 割合 

取締役、従業員等の意識改革 127 社 21.4％

スタッフ・内部監査部門等設

置、育成 

35 社 5.9％

 
25 当協会の監査役監査

基準のような、監査役

の行動規範等を独自

に定めた規程類があ

りますか 

（監査役監査基準などの規程類） 

規程類の有無 会社数 割合 

ある 397 社 66.9％

ない 189 社 31.9％

不明 7 社 1.2％

合計 593 社 100％ 

26 前問の規程類は、会社

で働くすべての人々

が閲覧することがで

きますか 

 

（上記規程類の閲覧の有無） 

閲覧の可否 会社数 割合 

できる 240 社 40.5％

役職者等の一部ができる 127 社 21.4％

できない 63 社 10.6％

不明 163 社 27.5％

合計 593 社 100％ 

27 当協会の監査役会規

則（ひな型）のような、

監査役会について規

定した貴社独自の監

査役会規則類があり

ますか 

 

（監査役会規則などの規則類の有無） 

規則類の有無 会社数 割合 

ある 277 社 46.7％

ない 247 社 41.7％

不明 69 社 11.6％

合計 593 社 100％

28 前問の規則類は、会社

で働くすべての人々

が閲覧することがで

きますか 

（上記規則類の閲覧の有無） 

閲覧の可否 会社数 割合 

できる 183 社 30.9％

役職者等の一部ができる 84 社 14.2％

できない 64 社 10.8％

不明 262 社 44.2％

合計 593 社 100％ 
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29 監査役スタッフ（補助

者）の有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（監査役スタッフの有無） 

スタッフの有無 会社数 割合 

専属がいる 

（内訳） 

1 名 9 社

2 名 4 社

3 名 2 社 

15 社 2.5％

兼務がいる 

（内訳） 

1 名 100 社

2 名 21 社

3 名 7 社

4 名 2 社

10 名 1 社

不明 3 社 

134 社 22.6％

専属・兼務両方いる 

（専属 1名、兼務 4名） 

1 社 0.2％

専属・兼務いずれもいない 433 社 74.7％
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30 内部監査部門の有無  

（内部監査部門の有無） 

内部監査部門の有無 会社数 割合 

専属がいる 

（内訳） 

1 名 146 社

2 名 35 社

3 名 19 社

4 名 7 社

5 名 2 社

6 名 4 社

7 名 0 社

8 名 1 社

9 名 1 社

10 名 1 社

不明 4 社 

220 社 37.1％

兼務がいる 

（内訳） 

1 名 111 社

1.5 名 1 社

2 名 52 社

3 名 14 社

4 名 2 社

5 名 2 社

6 名 0 社

7 名 2 社

9 名 1 社

24 名 1 社

不明 7 社 

193 社 32.5％

専属・兼務両方いる 

（専属） 

1 名 15 社

2 名 2 社

3 名 0 社

4 名 2 社

 

（兼務） 

1 名 16 社

2 名 3 社 

19 社 3.2％

専属・兼務いずれもいない 161 社 27.2％

31 会計監査に関し、法定

の会計監査人との監

査契約を締結してい

ますか 

（会計監査人との監査契約の締結（法定）） 

監査契約の有無（法定） 会社数 割合 

締結している 181 社 30.5％

締結していない 362 社 61.0％

不明 50 社 8.4％

合計 593 社 100％
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32 会計監査に関し、任意

に公認会計士または

監査法人との監査契

約を締結しています

か 

（会計監査人との監査契約の締結（任意）） 

監査契約の有無（任意） 会社数 割合 

締結している 330 社 55.6％

締結していない 177 社 29.8％

不明 86 社 14.5％

合計 593 社 100％ 

33 貴社では以下のもの

を策定していますか。 

（監査方針） 

策定の有無 会社数 割合 

策定している 501 社 84.5％

策定していない 76 社 12.8％

不明 16 社 2.7％

合計 593 社 100％

 

（監査計画） 

策定の有無 会社数 割合 

策定している 533 社 89.9％

策定していない 51 社 8.6％

不明 9 社 1.5％

合計 593 社 100％

 

（重点監査項目） 

策定の有無 会社数 割合 

策定している 486 社 81.3％

策定していない 93 社 15.7％

不明 18 社 3.0％

合計 593 社 100％

 

（チェックリスト等の監査ツール） 

策定の有無 会社数 割合 

策定している 273 社 46.0％

策定していない 283 社 47.7％

不明 37 社 6.2％

合計 593 社 100％

 

（監査調書） 

策定の有無 会社数 割合 

策定している 469 社 79.1％

策定していない 105 社 17.7％

不明 19 社 3.2％

合計 593 社 100％

34 貴社監査役の監査活

動において、企業不祥

事を未然に防止した

実績があればご記入

ください。 

 

         ※別紙参照 

35 

 

当協会事業のいずれ

にご参加いただいて

いますか。あるいは、

いずれをご利用・ご活

用いただいています

か。 

複数回答可 

（当協会の参加・利用状況） 

事業内容 会社数 割合 

全国会議 220 社 37.1％

講演会 501 社 84.5％

研修会 433 社 73.0％
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解説会 375 社 63.2％

説明会 207 社 34.9％

地区懇談会 57 社 9.6％

新任懇談会 161 社 27.2％

委員会 1 社 0.2％

実務部会 142 社 23.9％

研究会 12 社 2.0％

その他会合 8 社 1.3％

月刊監査役 421 社 71.0％

Net 相談室 116 社 19.6％

法律相談室（月例予約制） 11 社 1.9％

法的サポート相談室（電話） 13 社 2.2％

とくになし 5 社 0.8％

その他 

（ホームページ） 

（役員人材バンク） 

（会員懇談会） 

4 社 

（2 社） 

（1 社） 

（1 社） 

0.6％

 (複数回答可のため合計なし) 

 

 会社数 割合 

中小規模会社の監査役監査環

境や意識の調査       

121 社 20.4％ 

中小規模会社一般向け研修会 269 社 45.4％ 

上場している中小規模会社向

けの研修会 

141 社 23.8％ 

上場を目指している中小規模

会社向けの研修会 

358 社 60.4％ 

 

（※ご希望のテーマがあればご記入ください。） 

 会社数 

内部統制 8 社 

会計知識、会計監査 6 社 

上場準備 5 社  

36 いわゆる「中小規模会

社の監査役向けの事

業」を当協会が行う場

合、どのようなものを

ご希望になりますか。 

複数回答可 

 

 会社数 

中小規模会社向けの監査役監査基準

などの策定 

262 社 

中小規模会社の監査役同士の情報交

換会の開催 

178 社 

その他 

  

8 社 

 

 

 


